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Ced ¢éwiczenia

Przedmiotentwiczenia jest analiza efektywfm roznych metod rozwizywanie problemu
poprzez przeszukiwanie przestrzeni razah (stanow). Analiza ta realizowana mama
przyktadzie problemu komiwaojara.

Zakres éwiczenia

1. W srodowisku MATLAB naley napisé& zestawm-plikdw umazliwiajacych
modelowanie i rozwizanie problemu komiwojara dla dowolnej zadanej liczby
miast potaonych w r@nych punktach na ptaszcaye xy.

a. m-plik skryptowy(np.szukaj.m) petnicy role programu gtdbwnego, w ktérym
nalezy uwzgkdni¢ nastpujace elementy:

i. zapis parametrow poszczegolnych miast w postaj@kt(nr_miasta,
wspotrzdna_x, wspétadna_y)(np. w macierzymiasta o wymiarach
Nx3);

ii. iteracyjne sterownie przeszukiwaniem utiwiajace przegid catej
przestrzeni standéw S, tj. wszystkich kombin&ciezek (np. w formie
petli while);

iii. reprezentagjstanus przestrzeni przeszukiwania w formie zmiennej
strukturalnej, w ktérej polach zapisargisformacije o
dotychczasowym przebiegu procesu szukania i o@kuécj danego
wezla, tj. sciezka prowadzca do danego miasta (np. w formie wektora
wierszowegasciezka), jej koszt (dlugéc) oraz ocena heurystyczna (
pola skalarn&oszt i heurystyka)

iv. zapamgtywanie (np. w formie dwdéch tablic komoérkowych) ati
weztéw pozostatych w danej chwili do sprawdzenia arbioru
weztow juz sprawdzonych, z nitiwoscia ich poradkowania;

v. graficzry ilustracg procesu szukania poprzez wizualizasgiezki,
rozmiaru wykorzystywanej pagti (dtugasci poszczegolnych list) itd.

b. mplik funkcyjny ( np.potomstwo.m) pozwalagcy wygenerowé kolejne
stany (potomne) bimcego stanu poprzez pokenie bieacego miasta ze
wszystkimi nie odwiedzonymi w dotychczasowym preeezukania
miastami. Funkcja powinna:

i. mie¢ dwa argumenty weégiowe (Wezet biezacy i tablice zawieragca
wszystkie miasta) oraz jeden argumentsengwy (liste
wygenerowanych wztow potomnych)

ii. sprawdzd, ktére miasta nie znajdugic nasciezce reprezentuagej
biezacy stan i tworzy liste tych miast (np. w formie wektora
wierszowego)

iii. generowa list¢ bezpdrednich wztow potomnych bigzacego wzta
poprzez dodawanie do aktualdejezki kolejnych nie odwiedzonych
miast

iv. oblicza koszt kadego nowotworzonegoaata w postaci sumarycznej

......

koszt= ZZZJ(M %)+ (V)

gdzieM - jest liczla miast zapisanych ¥ciezce danego wzta



Uwaga: nalery uwzgkdnic fakt, ze koszt nowego stanu powstaje w
wyniku zwigkszenia kosztu stanu bigego o odlegiat do dodanego w
danym stanie miasta

v. oblicza warta¢ oceny heurystycznej kdego nowotworzonegoaata
w postaci zalenej od przygtej strategii przeszukiwania.

c. meplik funkcyjny (np.sortuj.m) umazliwiajacy uporadkowanie wztow na
liscie wedtug okrédonego kryterium. Funkcja ta powinna:

i. posiadé dwa argumenty wégiowe (lista veztow do sortowania i
kryterium) oraz jeden argument Wgjowy (lista posortowanych
weztow)

ii. implementowa prosty algorytm sortggy (np. algorytm bbelkowy)
2. Wprowadz¢ do programu elementy charakterystyczne dla szakarstematycznego
(odpowiednie zarzanie lisg weztow do odwiedzenia) i przeanalizotvarzebieg
procesu szukania metodami valoi wszerz

3. Wykorzystupc funkcg sortupca przeanalizowaprzebieg procesu szukania metod
najmniejszego kosztu

4. Wprowadz¢ do funkcji generujcej potomstwo réne sposoby obliczania funkcji

heurystyczngj | przeanalizowa@rzebieg procesu szukania metodami heurystycznymi:
zachlanni A




